
nitó azon megjegyzései, hogy „lásd fiam, ha te is oly 
szorgalmas gyermek lettél volna és pontosan jártál volna 
iskolába, mint tanuló társaid, te is oly szép feleletet adtál 
voina,“ oly hatással lesznek arra. miszerint önmagába térve 
he fogja látni, hogy vétket követettel, midiin évközben nem
igyekezett. Az évközben annyira megátalkodott gyermeken, a 
kin a szép szó nem fog, az évzáró vizsgán alkalmazott 
szégyenités fölébreszti megátalkodottságából.

4-szer. A zárvizsgáu a tanulóknak az összes úftsnult

meg-

tananyagot átkeli ismételniük. S a mi addig szórvánvosan 
volt emlékükben. az most egy összefüggő egészet képez. S 

szellemi képesség fejlesztésére nagyobb befolyást log 
gyakorolni, mint a felületes szétszórt ismeret. Az ismétlés a
ez a

tudás anyja lévén, ez által a tananyag teljes egész. . ;1
lélekben megmarad állandóan. Mert hisz épen minden taní­
tásunknál arra kell törekednünk, hogy a mit magukkal vi-z 
nek az életbe a gyermekek, azt soha el ne felejtsék. Ezt pe­
dig vsak a zárvizsga megtartásával érhetjük ti.

ö-szür. Az emlékezőtehetség fejlődésére is nagy betol vá-t 
gyakorol a zárvizsga: mert hiszen azt mindnyájan rniljnk 
hogy a gyermekekre a/, ünnepélyes alkalmak oly jelűiteken v 
benyomást gyakorolnak, a melyet késő korukban ,eu 
lenek el. Hisz melyik férfi ne emlékeznék vissza gy.r- 
vizsgáin tett feleleteire ?

6-szor. A jutalmazás alkalmazása szempontjai»-: - -, 
séges a zárvizsga megtartása. Mih jól esik a gyű ::: 
fáradság utján szerzett érdemeit kitüntetve látja. - 
évbei: szert-tiesés lehetett ebben s/vsiilui. tőiéi ■- 
jövőre is kiérdemelni. A hanyag , ¡«ztönzésérv .s
van ez.

T-snr. az évzáró vizsgát; 
szülőknek, 
kívül a vizsgái
es tiszta eikésziiésére. Hiszen 
iiiek: nemcsak a tanító ur. hauen: 
fogják látni munkámat, 
lesznek megelégedve azzal.

8 szór. A tatdió működ-.-v: 
szükséges a zárvizsga. Mily jó; esi 
tanitónak, ha az élet 
szülök, lanilgybarátok és eb 
esés élvezhetni S ez utóbbin

öszlönszerüleg hat
n

a buzgó es lelki 
Átadok nehéz gy 
okkal együtt leb« 
buzdító és elismer 

midőn munkálkodása közben a tanítói pálya tövisei szivét’

es anya

A népiskolai zárvizsgákrol.
Újabban gyakran akadnak oly tanügyi emberek, kik a 

zárvizsga eltörlése mellett kardoskodnak. Miként a mai la­
pokból értesültem, az újvidéki kerület róm. katholikus tanító 
testület elhatározta, hogy az évzáró vizsgákat, melyek a ta­
pasztalás szerint sok visszaélésre adtak eddig alkalmat, eltörli 
illetve lépéseket tesz annak eltörlése iránt.

Ezen körülmény alkalmat nyújt nekem arra, hogy ezen 
fontos ügyre vonatkozólag nézeteimet c lapok hasábjain Fű- 
tisztelendő Szerkesztő ur kegyes engedelmével legszerényeb­
ben elmondhassam.

Én mindenek előtt a zárvizsgáknak további lentartása 
mellett vagyok s e nézetemet az alábbiakban vélem indokolni

1- ször. Az évzáró vizsga megtartása egész éven át ösz­
tönzi úgy a tanítót, mint a tanilványokat minél jobb ered­
mény elérésére. Hisz szorgalmas gyermeknek nagybüntetés 
lenne, ba nyilvánosan szépen lelehii nem lenne alkalma. A 
tanító működése is csak géniességgé fajulna. Hisz ö egész tan­
éven át egyedül működik az iskolában. Egész unalomig egye­
dül ha.íja a gyermekek jó vagy rósz. feleleteit. Ezen szaka- : 
dalian egyformaság nagyon lehangolná, ha az évzáró vizsga , 
nem lenne. Hol meggyőződhetnek róla, hogy lelkiismeretesen . 
sáfárkodott. Működésének ezen számba adása, egész éven 
sarkalja; s ami:!; megtörténtének örvend, s a vákáczió nap­
jai édesebbekké válnak.

2- szor. .-V gyermekek az évzáró vizsgán ünnepélyes lian- 1 
gulatba jönnek ; beszélő képességeik a nyilvános föllépés 
által fejlesztelik. A mire a mindennapi életben fölötte szükség 
vau, mert akár hányszor tapasztalju 1 a közéletben, hogx azon 
emberek, a kik nyilvánosan túllépni m i nuk, sokba! több dó-nyt 
vívnak ki maguknak, mint azok akik a fellépéstől.szerényen 
vissza húzódnak. A zárvizsga mintegy bemutatása annak, hogy 
miként keli az életbe kilépve, nyilvánosság ebiU i’-¡¡vp\c 
ismereteit bemutatni, lé nélkül ferde leiszegséget s talán ié- 

lénkséget is vinnének magukkal.
3- s-or. A hanyag tanulóra nézve is jó hatással \:.n a 

zárvizsga. Az ilyenek előre tudván azt. miszerint, ba a vizs­
gán nein fognának tudni, megszégyi nülésnek lesznek kitéve^ 
már ez ösztönözni fogja őket arra, hogy legalább a tanév ve­
ge felé magukat összeszedve, ők is bár tűrhető telelettel 
álihassanak elő. S ba még is akadna oly hanyag a ki ezt

un tenné meg, az olyannak a nyilvánosság előtt ta-

I

I
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mardussAk. s midőn küzdelmének hajója szilire jut, hányszor 
meg hányszor súgják fülébe -oe csüggedj"!

O-szer. Azért is szükséges a zárvizsga, hogy az iskola 
iránti érdeklődést tokozzuk. Ha a vizsgán meggyőződést sze- eljárások, még nem szolgáltatnak elég okot arra, hogy szám­
fejti a szülök, hoiry az iskola megfelel a szükséges kiva- talan éveken át fennálló intézményt lelkiismeretesen a tan-
nalmaknak. jövőre még nagyobb örömmel küldik oda gyér- ügy hátránya nélkül beszüntessünk. Hála Istennek tanügyi
mekeiket : ha talán a tanító iránt ellenszenvvel viseltettek, hatóságaik által a népnevei is vezetése oly kezekbe van le­
látva gyermekeik haladását, teljesen kiengesztelödnek iránta. téve. a kik a zárvizsga ózdijával s annak vezetésével tisztába

10- szvr. Az iskola látogatása szempon'.jáhóljis szükséges, vannak, s betartják azon határokat, a melyek között egy
hogy a /árvizsga továbbra is fennmaradjon. Mert ha a hanyag zárvizsgának mozogni kell. S Így a beszüntetést komolyan
iskoláztató .»/.ül .k év végén tapasztalják, hogy csak azon indokoló körülmények nézetem szerint fenn in-;n forognak,
gyermekek tudnak ió! telelni, kin szorgalmason járnák isko­
lába, jövőre ok is pontosabban fogják járatni gyermekeiket.

11- szer. A zárvizsga nyújt alkalmat az iskola vezetőinek 
arra, hogy a szülőknek megmagyarázzák, hogy gyermekeik­
kel a vákáczión miképpen bánjanak el, hogy a tűit az iskola 
épített, azokat a szülői ház le ne rontsa. S ekkor van alka-

arra is. hon-y a tanító utasítást adjon a szülőknek a 
gyermekek hajlamai szerinti tovább képeztvtésre a kiléj>ö gyer- 
gy címeknél.

tízesben véltem szerény véleményemet a zárvizsga to­
vábbi fenntartása mellett elmondani. Tagadhatatlan azonban, 
hogy itt-ott fordulnak elő oly esetek is. a melyek annak 
megtartása ellen szólaltak. Hogy e dolgot egészen megvilágít- . 
suk lássunk ezek közül is néhányat.

Nem egyszer tordalt már elő oly eset, hol egyik-másik 
iskolai hatóság a zárvizsgát nem úgy tekinti, miként azt te 
kiütöm kellene, hanem annak czéljátúl teljesen eltérve a ta- 
nito megbiráiására használja föl. 5 törekedik is ebből kito- 
lyölag a kákán is csomót keresni. > i y körülmények közt 

szándékú bírálat az. eredményt teljesen rvszuak vagy

De ezekkel szemben bátran és nyíltan jelezhetjük azt, 
hogy azok mai napság csak a legnagyobb ritkaságok közé 
tartoznak. S ezen egyes eseteknél történő visszaélések, téves

T à I Ferenc z, 
!<:: f.st. tanító.

é'éf cm'U'* ñ t’r f
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á proletár.
Ï ‘ rr tervet vz uz életpálya o midii, 
A"' /-// valóim n küzdelem itala ;
J\ ff fs fororit sorsát jorm/ed r, hordáin 
Ihír nihil r. di raft ('¡tina várfala ;

• • -o ai, Íny y áll á: sza')Tti/sz< ycttr.i/y 
Jh.i, to )d( zf al-istái ékesen?
M" ‘ájál; az táji kegy mily eéghef étien,
A A'/ynyerés líráját rcij h 
A hit száránálteljesülni kell már, 
kin rsú'fj.á.á:. hahozni n/id's oki,ni. 
l".U r' >''> szrn ncsr ! nu'j cjj véi/sö fi tt vár. 

hz ÓnzÓ rá,/szót oh ne eedd. zokon.

■S - D • ' •//

a rósz
taíáu kevésnek találja. Kiállítják a talán ifjú tanítóra ama 
bizonyítvánvt. hogy képtelen a tanításra. Daezáva annak, hogy 
ok.evvlvs tanító, kinek talán csak annyiból állhat hibája, hogy

•nv- meg a kelló gyakorlottsága. Hogy ily kórtilméuyek 
kvzt a tan képesít" vizsgáló bizottságot is megliamisitani tö­
rekednek. csaknem bizonyos. De a tanítóban ..lapjában elfojt­
ják az ilyen eljárás mellett minden törekvő szándékot jövőre.

Sok helyt megtörténik -zon eset is. hogy az iskolaszéki 
ta gok, az ískolamalasztók megbírságolása sürgetéséért a zár- 
vizsgán - hajtanak buszút állani. az által, hogy a gyermekeket 
mindenféle kereszt kérdésekkel zaklatják, hogy rásiithesséti 
a tanítóra, hogy nem képes tanítani. Az is megtörténik, hogy 
felsőbb helyre teendő jelentések nem felelnek meg a való­
ságnak némelyeknél.

De miden ezekre reá mutatok, nem zárkózhatom el az 
elöl sem. hogy sajnos, némely kolléga a zár vizsga eredményét 
abban látja elértnek, ha a gyermekeket egész mii vészi esen 
siav ai tatja, s tz egész vizsgának legnagyobb részét a laikus 
SzT-.-k védi len bámulatára ezzel foglalja ie. a többi tár­
gyakra semmi súlyt nem tektet. s igy képes azt nyerni meg, 
hogy az eredményt a tantigyhöz nem értők fényesnek j<
S utón-útfélen hirdetik, hogy mily szépen tudnak szónokolni. 
A uAsik koü'A.i ellenben iskolájában az egész tananyagot 
tel ¡osen felölelte, feldolgozta, s ha nála nem csattognak a te­
le, etek. daczára sokkal nagyobb szorgalmának. Iá rád hatatlan 
törekvésének, az eredmény gyengének jeleztetik. Ily körül­
mények között nem csuda, ha elkeserednek s ¿v/t követelik, 
hogy töröltessék el a '¿árvizsga.

nincs
Addnj ma jamban méltatom 
Miki „t '•stJckszik azt a end zsenik.
Bor is hakni szoktok áirsttlen mert 
Ma.-áut én njy mm tett > tesz mind mik. 
ti dos hát mondanom hálám a létnek, 
//";/// na ¡.ed dijat látni enjed, ;
A r)n szokta merle jel m ezt, kik élnek 
.izoknak ham/,is szózatéi kejj 
Az isi: dríkat általusztam P(iykor, 
Proteetoí rizével volt fele ;
.Infoimi szói sem

- í - ' / ’/ i. ij-oft tintással tome : aztán 
h"'-..,, laz Uem é'tem tenjeréu,
•S >l.t>frf /-•//>. rsáfi'd annak használt
í.ein : > hi'szkesájjel éltem én.
A' II. j -/- /-/•//<, bojy ló z<Jr pénzt- keressek, 
Ai d -. k . ’nem hitvány jond léé'ff; 
Gyorsan repültek száz után az ízrek, 
t ■rosa liona fáradt, dűlne, jött.
A :• hodsáj rótt mji.nyó ne, dódyein, 
f\i is n e. ,n tiltottból ejyaránt ; 
kátém, miként azok, büszkén, ke véljem, 
kdöt rsak a iniilits tudása hont.
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tí bűnöm miatt lakóinak emberöltön,
Meg kiken e bűnnel; kínja ül.
! te töl re nnii- a bölcse! ii eszmével.

bijlcs el züllött fényt noy m m tanít ; 
Bilid a régconagfo rtígga kel fel 
Mcgnu nt< ni az élet roncsait.
Alegöha ezt >i jjorhürelyt kezemmel 
Kagyon megkésett bjkiismeret ;
Hu birkózásra nines eró ni a léttel y 
Halállal v írnom még bajoslj biot.

Ifjú valók, a szív is erre vágya,.
Ifjú szívben csupán ily vágy biot, 
tí mint nyári lepkét lombos ágról ágra 
Mohón űzött a mézes élrezet ’
S midőn csordultig volt a log puhára. 
Fogyott a pénz, az ifjú szép vonás;
F a kebli hint szélt; ,,elég ez máira.“

ügy tettem én is. mint $<>k annyi más. 
tízere’mi tiiztöl már kihűlt kebellel 
Esetig ni kezdtem gazáig bin y után.
Kitől a régi vigság romjain fel — 
Épülhet a család szentélye tán. 
lalódtam is, esküdtem fue széni not. 
Hamis szavakkal úgy. a mint indám ; 
S e vallomás a balga lánynak tetszett, 
Köm lett a rózsaszínű csáb után. 
tíok ér repült azóta >it a múltba 
Családi bimbót hozva minői nik ; 
tí égj ér,zeni, hogy >■ fásult szív tudna 
tíze vetni, bár az érzés mm telik, 
így nőtt a gond s a nő va gyónj a szerte 
Foszlék. mint Iáéi a szél final mitől ; 
Mell/ a ¡nirányi érzést elseperte 
tí e vész a női becs halála volt.
Hiába volt minden nemes törekvés 
Erőszakolni érzést nem lein t ;
Ha nincs virág a fin. a szívbe érzés : 
Kincsen gyümölcs, nincs szívbe szeretet. 
I)e lüktet a fagyos kebelbe is vér 

A tékozolt hér hoblsugárival,
Ha anyja keblén a gyerek kényért kér 
S e szóra néma murién, mint <> hal. 
(iaz.ts ragaszkodó; kis gyermekéhez 
Ha anyja kön y közt véle megjeleli ;
Kém az anyával, gyermekével -ez 
S r kép d dogra hajtja szüntelen. 
Dolgoztam én is, béremet megosztó\m ;
Oh mért valók könnyel mii és ledér.
Az orgiák emléke hathatott róna.
Alikor munkáltján lestem a Lényért.
Kijét náé; a kurta küzdeb-ndvu,
A ! ■■;' tiszti]n Ilii f eb >n ellett ;
Isten lágyéi me nagy. szent .< régió ti fbny 
Híréin, hogy eltekint a bi'n /eb ff. 
tí e hit. hogy régi é’tem !;•!rhozafiá 
Keni alj iséj. bűntettre érő >,, 
aS hjózre jédteróm gabolul aztán 
Vigor hajó,ztam l.jvilág Jelé.
Most újra itt rogyok aszott vonással., 
Far hajjá egykor gőmlór fürt'' f •-,/ ; 
/Sorsam aliñes könyvébe ki sem''it shall,
Hie.il;, logy siv'on huger - élye lór. 
Most i-snjnin a honvágy ronza, oh. de 
Kekem SZeretto nem szidjad ho;ot. 
Lázadj önérzet fel, ha élsz és nyomd ej 
Az ajk e szent szavát . . . megátkozd!: 
Úgyis sokan, nayyou sokan < földön. 

Alig ók, kiket elhagytam hűtlenül,

A kor szarának teljesülni keH már,
A el a csüggedek, habozni nines okom ;
Jöjj vn/;szer< m semég egy régsó tett cár 
Ez ón zó végszód oh ne vedd zol'on.
Igen a vakszmmese ! mert az Isten.
Altkejj nagy lóg,üveggel hirdetik.
Hazug ii dogma drága. elve. — nincsen""; 
Ma a hitetlenség is hit nekik.
Hompás egy gondolat. nincs benne resztem, 
I el esküd]] ni az uj zászlói alá.
Az esi, ti súlya úgy sein köt 
Ez colt a jellem mnltam folyamán.
J’el hát munkára! meg mosol y g az élet.

engem.

adni jel e dús remén l/t.
Az arez. a név ma nuis, m m sújt ítélet, 
bel fel ! a koncz szagát már érzem én. 
Elő tehát az új javaslatokkal 
Magasztos elvű ség, m, hát Hó!! 
Bárányczél, farkas-eszköz fart azokkal 
Elek ioválb, minti

a / y ni < i y vi ló ! ! !

Embsry Árpád.

A bányavidéki róni. katli. esp. kerület plébá­
niáinak rövid története.

írja : Kovács Gyárfás
! Folytatás.)

V. Top,infaha. 1. A plébánia keletkezése és 
templom. Ha vsak a már eddig közölt, plébániai történetek 
során végig tekintünk : azon tapasztalatra jutandimk, hogy 
ezen esp. kerület legtöbb lelkészségének keletkezését 
kincstári manipulácziúk idézték elé. melyeket az „Aerarinm 
líegiimmak“ a kerületben elterjedő bányák, erdőségek és 
egyéb koronajavak kultiválása érdekéből űznie kellett. Mert 
ezen kincstári gazdálkodás nemcsak a kátli. munkások seregeit 
özönité ide. hanem a¡munka üzemének kisebbb-nagyobb mérve 
szerint szvrveztettek az egyes «zivil kincstári hivatalok is 
Ekként természetes, hogy a kathlikns hivatalnokok és mun­
kások osztályai egy-egy kis telepet alkotván, annak szükség­
lete is felmerült, hogy mint erkölcsi testületek ■ élükön temp- 

j lom és pappal) külön egyházközségekké szervezkedjenek. — 
Ez legtöbb kincstári plébánia eredetének forrása.

Igv keletkezett, a topánfalvi plébánia is — kincstári 
i tisztviselők és munkások adtak neki létet, l gyanis az úgy­

nevezett „Dominio pure fiscalía Montana“ — egyike Topán­
falva is környékén terülvén el, itt már a múlt század végén 
nemcsak a „topánfalvi kincst. uradalmi ispánsággal". hanem 

I „Aranyváltó hivatallal" is találkozunk. Hogy pedig ezek mi-

azon
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király tűnik ki kiváló patronusául ezen kis anyaszcntegyház- 
nak : mert saját közvetlen költségén küld Bécsböl egy beara­
nyozott ezüst kelyhet bozzátartozóival, két selyem casulát — 
egy fehér és violaszinUt, melyeket ezüst szövetű szalagdiszek 
öveznek körül, nem különben teljes ornatussal ruházta fel az 
oltárt is. Ezek közül most csak a casulák foszlányai és ezüst 
diszitései vannak meg és a kehely. A mostan még meglevő 
_]>ixis argéntea jiro deferend ad infirmes Sanctissimo et 
sacris liquoribus“. a kis Baptisterium felszerelései, és megle­
hetős viseltes miseruhák s egyéb az 1. Anyakönyv végén cl­
számlált szent eszközök szintén királyi kegy és a magas The- 
sauratusnak köszönik létüket.

1874-ig a templom díszletei meglehetős •„ v disztelened- 
vén, akkori lelkész (lörözdös J. Flórián bu/.ditá-ara az itten 
működött bádeni famuukások láttak hozzá a lem¡doni ékité- 
sébez. így ezen s következő évben csináltattak megygyszinü 
bársonyból egy Baldachiimmot. kina ezüstből aspersoriumot 
és thurrbnlumot: majd puliig 187."i-beu az oltárléncsökre — 
és a bonoratiorok padjaira szép veresposztót vásárolnak, mig 
a bécsi oltáregylet a jelenlegi fehér casilla, alba és hozzátar­
tozóikkal ajándékozták meg templomunkat.

1877-ig a templomnak nem volt orgonája. Ekkor Güröz- 
dös J. Flórián lelkész kérése következtében a tordai m. kir.

kor létesítettek, itt e kérdés válaszát azon időre kell tennünk, 
midőn Erdély az Apafink idejében a Habsburg ház jogara alá 
kerülvén, ez eddig pangó állapotban sinylö kincstári javak— j 
— bányák, erdőségek sth — kezelését rendszeresebb üzembe 
kezdette hozni.

Eltekintve azon körülménytől, hogy a később enditen 
dő monda szerint már a nemzeti fejedelmek alatt települtek j 
Topánfalva és környékére az erdőségek kihasználása és ér- 
tékesitésére székely munkavezetők, s így már korábban lett ! 
volna szükség . az eloláhosodás megakadályozása végett) — j 
katholikus vallási intézmények felállítására: de ezek csak ké- 1 
söhb a Habsburg ház alatt 1779-ben kezdenek leledzeni 
mid-n „Begins Tbesaurariants accepta ab Episcopo sub 
b. -lannarii 1779 intuitu eapellae erigendae re<|uisitione : 
rescrito ddto 29. április ejnsdem anni declaravit : repraesen-
......... . eatenus ad hxc. Camcram aulicam jam factam esse.“

> :n. Kolrsianum p. :$0. Ezen időben (1779) azonban To-
; : i va még Abrudbáuya filialisa volt. Legalább ez tűnik ,

■ez i. számú Anyakönyviről, melyet 177!» május 16-án Bo­
gács Ferenc/ abrndbánvai parovhus kezd vezetni.

A következő ! 7'ir övben azonban, mint ugyanezen ! 
\ i.'iiyv bizonyitja Topánfalva. mint önálló lelkészet tűnik , 

habár úgy látszik, csak „Capellanía- czim alatt, mert az ¡ 
rli.ti pap 1’. Kás/.nei Deméuy csak mint „Capellanns : 

Tui.aiiialwnsis“ acyakönyveü magát egész 17-- 1-ig. midőn 
Fi. lövgorins Varga adtninistratoriil protocollálja magát.

kincstári sótelep templomából, hol az isteni tisztelet azössze- 
roskadás fenyegetése miatt be lett szüntetve, a magas pénzügy­
minisztérium a templomnak ajándékozta az orgonát, melynek 

1779 és 17SH években valamelyes magán épület szol- idebozatala 200 frtba került, mely7 összeget Kimor János,
_-á ;.aí*.‘: isieutiszteletliel) ül, úgy lelkész! lakásul is. mert Hehler Antal. Kovács Zsigmond, Kruesz Kbrizostom, a zirczi

■„vliázi középületekről v két évről nincsenek adatok. apát és a nagyváradi káptalan ajándékozták össze. így tehát
! 17-1-edik évben József császár bőkezűsége folytán a plébánia fennállásának 99-ik évében orgona is szereztetett.

m : \ igokb'd a hívek lunvbli szaporodásának reményében Csakhogy egy nagy hihá|a van: rósz. minden |iorcziká¡a s
ravglvheVis teriiméjü kápolna emeltetik minden szüksé- még nagyobb az. hogy nincs orgonista. Összesen harmóniája:

- i első és külső telszereléssel. Dicata est honoribus B. V. j csúful szóló sípszó.
Maiiac in Coelos Assumtae. E kápolnának tornya nem volt. j
haue": egy nagyobb ön fontos és kisebb 4 fontos harangok j gyobb harangot— az cmlitett két kiesi mellé, és konsecrálta 
¡aba: a kápolna homlokzatáról emelkedve kifelé, képviselték j Lönhart Ferencz erdélyi püspök 
a tornyot. Ezeket a Szepesy-féle egyházlátogatási okmány • szent János tiszteletére, 
alajiján Írom. azonban azon állítása, mintha a Hóra világ 
ideién a könyvtár és anyakönyvek elpnsztittattak volna, nem 
áll, mert most is megvannak.

Ezen faalkotraáuyu Kápolna, bár a Húra-lázadás alatt

1883-évben a m. kir. jószágigazgatóság önteti a legna-

1883 nov. 8-áu Nep-

Eunyit röviden a p e 1 e b á n i a és a templom múltjáról. 
(Folyt, köv.)

i Kisebb közlemények.
megrongál látott, de kijavíttatva. Isten házául szolgált 1832-ig 
évig. midőn az öreg emberek állítása szerint a szobodoli gr. 
katholikusok számára ajáudékoztatva és átszállittatva négy évre _** 
ntánua a magas kincstár kemény kőanyagból épitteté a mos­
tani kőtemplomot ugyancsak Nagy buldogasszony tiszteletére. A 
ré_r! kápolna helyen szép s tágas kertben fekszik. Eredeti­
ben a kincstár az. unitusoa templomának közvetlen szomszéd- köre 1893 május 25 én Gürgén veszt.-Imrén fötlsztelendö
s.taaban kezdette vala építtetni. <l<* az uuiius hívek, élükön Bálinth Gergely plébános ur elnöklete alatt tartotta ez évi
hterka Sulutz bisztrai : .> lelkészszel, tiltakoztak az ily záró gyűlését, melyen a szép számmal megjelent rendes ta- 

: és saját temp.-rtjükben való építkezés ellen, s gokon kívül, jelen voltak: Tkts Cserey Ferencz postamester
ig> a ő_ is láthat' alapé; itkvzvscket ahbanhagyva, emel- ur alapító tag. és fia Cserey Zoltán, Tkts. Herbert Károly 
: r iél a mostani helyei, . templomot. Így beszéli a nép szája. körorvos, Eurdög János körjegyző. Konstankievics Ella kis-

§5:
Öt
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— A sztföldi róni. kath. tanítók öuképzö-

i. ’duplum időnkénti kisebb nagyobb tatarozásait, mint asszony állami tanitúnő, Benke Mór ev. rvf. tanító Soós
:■> „• öli építkezés! nihV'i leket elhagyva, csak azt említem László állami tanító, l.örinez Gergely és Szabó József urak

. hogy a templomi belső felszerelések, ruházatak ésegyéb mint vendégek, 
dísztárgyak — mint az I. számú Auyaköny legutolsó lapján 
olv-i'ható. kiválóim méitékfivn az ¡'23 és l'lridiki években

8zt. mise végeztével bementünk a róm. kath. iskola 
tantermébe, a hol ez alkalomra felhívott növendékek jelen 
lévén, Hadnagy István helybeli ktauitó 1-sü osztályos nö-szcrezteVek he. Különösen 1'23-ban maga Ferencz császár és
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vidékeivel megkezdette gyakorlati tanítását, 1-6 terjedd ' Nem kétlem és hiszem, miszerint az önképzőkör is a 
számkörben a 4 alapmivelet és a 6-os szám ismertetéséről. | végett jött létre, hogy a tanitó urak. mint annak tagjai gya- 
Befejezvén tanítását, a magán foglalkozók dolgozatait számba kori összejöveteleik által, a népnevelés mezején gyakorlatilag 
vette, Erre előlépett Dohai Ferencz hodosi ktanitó és a ter- előfordulni szokott nevezetes mozzanatok és tapasztalataikat 
mészettanból a testek nehézségi tulajdonságáról a kellő fe- j egymással közölve bemutassák, eszméiket kicseréljék s Így 
gyelem fentartása mellett megtartotta gyakorlati tanítását, | egymástól tanulhassanak. És ezáltal önönmagukat 
melynek végeztével a szokott befejező imádság elvégzése ! egymásra jótékony befolyást gyakoroljanak. 8 a közmüve- 
utáu a növendékek haza bocsáttattak. Ekkor Görgény-Szt.- I lődést, melyre napjainkban a társadalom minden számottevő
Imre derék plébánosa a rém kath. tanügynek áldozatkész, ! tagjainak, de kivált egy jóra törekvő néptanítónak oly nagy
nemeslelkii, játor bajnoka, s önképző körünknek is lelkes szüksége van, mint a mindennapi kenyérre, magoknak meg- 
pártoió tagja főtisztelendö Bálinth Gergely plébános és helyi szerezni igyekezzenek : s a modern kivánalmaknak annál 
elnök ni következő beszéddel nyitotta meg a gyűlést : inkább kettős buzgalommal képesek legyenek megfelelni tudni.

...lisztéit tanítói önképzőkör ! j Meg vagyok győződve arról, e szent és üdvös
„Egy kerek év telt el, mióta Görgény-Szent-lmre is ! lelkcsitettve jöttek ide össze ma is, hogy a jelen gyűlést

meg lett tisztelve azzal, hogy a „Szentföldi róni. kath. tanítói
önképzőkör“ múlt évi záró gyűlését, itten megtartotta. Most Ezeket előre bocsátva, engedjék meg uraim, hogy be-
ismét ama kiváló szerencsének örvendhetünk, hogy a jelen eses figyelmüket pár perezre igénybe vegyem azon fontos 
tanév végén újból szintén egy másik záró gyűlését ez iskola j tétel rövid megvilágositására : hogy mit vár első sorban az 
falai közt tartja. Mindenekelőtt köszönetét kell mondanom egyház, azután a haza, működő néptanítóinktól, melynek 
az önképzö kör vezető tiszti karának e kitüntető figyelméért mindnyájan szolgálatában állanak, és melynek mindnyájan 
s midőn ezt készséggel és nyílt őszinteséggel teszem, tisztem-

mivetve r

eszme áltat

megtartsák.

elhivatásuknál fogva felavatott bajnokai, 
bői kifolyólag, mint ad hoc helyi köri elnök, megnyitó sze- Az egyház keletkezésétől fogva mindig kiváló gondot
reny beszédem bevezeíésckép engedjék meg, hogy megró- fordított arra, hogy védszáruyai alatt hívei jó kereszténvek-
gadjam a kedvező alkalmat újból is arra, uraim, hogy önö­
ket ez alkalommal : első sorban az érdemes tiszti kart. azu-

ké neveltessenek. E végből nagy súlyt fektetett minden idő­
ben a kisdedek oktatására. Már annak isteni alapítója Jézus 

tán a köri gyűlés minden tagját, kik a messze távolból ide különös előszeretetet tanúsított a gyermekek iránt saját szent- 
összc jöttek, úgyszintén az érdeklődő nemes vendégkoszorut, séges példájával. Mintegy megparancsolta a gyermekek ok.
lelkem meleg érzésével üdvözöljem és fáradságukérts nemes tatását és gondos nevelését. V monda: „Engedjétek boz-
ügybuzgóságukért hálatelt szívvel mondjak mindnyájuknak zám a kisdedeket és ne tiltsátok el tőlem, mert ilyeneké 
forro köszönetét. menynyeknek országa." Karjaiba vette őket és rajok adta

áldását.Tisztelt tanitó urak I Midőn önök a magasztos tanítói 
pályára magukat elszánták, mint értelmes emberek, már előre 
számot vetettek nemde a pályával együtt járó fontos felada­
tok és kötelességek mivoltáról ? 8 azt. lelki szemeikkel inin-

Az ős keresztény korban a három százados üldözés 
alatt még a katakombák földalatti üregeiben is a katechumenek: 
oktatása képezte egyik föladatát az arra hivatott egyházi 
férfiaknak.deu oldalról meghányva vetve : Istenben vetett, szent bizalom­

mal eltelten siettek ifjú koruk legszebb virágzó idején a ta- Midőn pedig Nagy Konstantin császár idejében a ke-
nitóképző intézet szent csarnokait átlépni, hogy ott töob évi reszténységre is felsütött az áldott szabadság ragyogó napja, 
izzadás és szorgalmas munka által elsajátíthassák mindazon is annak jótékony sugara, mint a kezdődő valódi civilisât!» 
ismereteket, melyek majdan az életben szükségesek lesznek létesítője, bearanyozta a világot. Az egyre épülő templomok 
és képessé avatják önöket arra, hogy elhivatásoknál fogva és dómok égbe meredő tornyainak csúcsán, a megváltás jele 

a szent kereszt feltüzetett : ez büszkén hirdette a keresztény­
ség világra szóló diadalmát, a legyőzött pogány sötétség bn- 

Ugy, de mindnyája előtt tudva van nemde az is, hogy titú bálványa fölött. Midőn kereszténynek lenni többé nem
az iskola falai közt eltöltött tanuló évek, ha sok, szép, jó bűn. hanem érdem vala : az egyre keletkező hitközségek a
és nemes tudomány elsajátítására nyújtottak is böv alkalmat, templom mellé nyomban nem késtek iskolákat állítani, s az
de azok mégsem elegendők arra, hogy a minden oldal r. 1 azokba özönlő keresztény emberi sarjádékot első sorban a
egyre fokozottabb mérvben fellépő modern követelményeknek bit és vallás szivet lelket, nemesítő szent igazságaira oktatni
mindenben megfelelni lehessen. Mert egyébtől eltekintve, és nevelni serényen buzgólkodtak.
maga a hivatal, melynek szolgálatában állnak, olytermészeiü, Az egyház mint jó anya e magasztos hivatásban nem
mely boltig tartó önképzést, művelődést és tanulást igényel. lankadt és e tisztéről hosszú évszáz és évezredek alatt
Hisz. lia ál! a közmondás : hogy „a jó pap holtig tanul'1, percz.ig sem mondott le: sőt arra mindig kettőzött buzgalom
akkor méltán lehet és kell is alkalmazni ez igazságot a te- és lankadatlan kitartással törekedett. Amint ezt a történelem,
uitókra is : mert tudni való, hogy másokat sikerrel Jehessen bizonyltja.
vezetni és oktatni : magának kell ám elsősorban szakavatott Avagy kik ápolták és dajkálták a tudományt iskola-
vezérnek és mesternek lenni : ezt pedig csak folytonos ön- jókban még akkor is. midőn a csaták zaja vagy irtó hábo-
képzés, tanulás utjáu lehet elérni. Aliván itt is ama latin ruk a nemzetek figyelmét attól egészen el is vonták "?
axioma : hogy íjui non profiéit, deficit, ki nem siet, visszae- Ezt csak az egyház tette, tVikép létrehozott különféle
sík : ki magáról azt hiszi, hogy már eleget tud, bizonyságát szerzetes intézeteiben az oda letelepült buzgó szerzetesei és.

világi tanítói által. Buzgó tevékenysége által az európai

az egyház és haza rajok bízandó reményeinek oktatásában 
kellő sikert s kívánt eredményt mutathassanak fel.

egy

adja annak, hogy biz ö keveset tud.



3-2-ik számKözm ű vei ődés258

államokat lassanként a kereszténységnek megnyerve, segít- j élet első Örömeit ízleled : told, melynek gyümölcse fcltáplált, 
tetve lelkes keresztény fejedelmek és a vallásos hívek által, de szülőid, hitvesed, gyermekeid, barátaid, rokonaid, polgártár- 
nem ritkán egymagára saját erejére szorítkozva óriási megteszi- said egytöl-egyig csak kiegészítő részei annak.“ Szeretni a 
léssel a falvakban virágzó népiskolákat ; a fii és székvárosok- | hazát, melyről Vörösmarty azt mondja: „Hol Isten napja 
ban világra szóló egyetemeket .élesített, s tartott fenn egész legelsőkben rád veté sugarát ; hol az első emberi szem sze­
sz újabb korig. Honnan mint rajok jöttek ki a szentek láng retetteljesen mosolygott bölcsödre ; hol anyád először keblére
lelki! apostolai, a tudomány avatott bajnokai és művelői, kik szorított : ott gyökeredzik szereteted, ott vau hazád.“ 
égi ihlettel lelkűkben, keresztény jámborsággal szivükben Szeretni a hazát, azt a földet, melyet őseink kiontott
lettek világitó tüzoszlopai a nemzetnek, fáklya vivői a tudó- : piros vérükkel, drága életük feláldozásával megszereztek. 
Hiánynak, meghonosítói a különféle ipar, művészet és keres- ; Szeretni az édes magyar hazát, mely szült, ápolt, ápol és 
kcdelemnek. így lett az egyház iskolái által, az evangélium fentart. Melyről a költők királya hatalmasan zengedezi : 
-világa mellett az emberiségnek Mentora, híveinek vezére „Bölcsőd az, majdan sírod is, mely ápol s eltakar. A nagy
nemcsak az égi üdv megszerzésében, de a földi jóllét és hol- világon e kivid nincsen számodra hely. Áldjon, vagy verjen

í sorskeze, itt élned halnod kell.“dugulás előmozdításában is . . .
így lett az iskola az egyház egise alatt a templom elő- 

•csaraoka. legféltékenyebben őrzött édes leánya. Melyre min­
dig kiváló gonddal tekintett, azt megszentelte, felmagasztalta 
és égi harmattal ihlette. Valahányszor profán szentségtörö 
kezek azt karjaiból kitépni, vallásos zománczától megfosztani ! meki szívbe becsepegtetni s megtanítani őket arra, hogy csak 
akarták, hathatósan védelmezte, erősen istápolta és minden ¡ munkás, szorgalmas és kötelességtudó honpolgár szeretheti 
úron megtartani igyekezett. Igen. Mert jól tudta és tudja : igazan hazáját; ezt a szent kötelességet az ifjú nemzedékkel

Szeretni a szent hazát, melynek szomorú sorsa 
keseregve egykor Jézus is könnyeket hullatott, mindenkinek 
erkölcsi szent kötelessége.

fölött

Már most ezt az édes szent érzelmet a fogékony gyer-

iié az iskola, azé a jövő. Kiismert igazság lévén az, hogy megismertetni, kiknek vau inkább alkalma és kiknek áll 
öntudatos, igaz, jó keresztényt, csakis egyházi gondos hit inkább módjában, mint a néptanítóknak ? Azért a haza inél- 
>állásos nevelés által lehet képezni . . . tán megvárja, hogy e második hivatásában is a tanító mindig

E magasztos missiojáról az egyház ma sem mond, nem a legodaadóbb buzgalom és kitartással járjon, s tanításában 
mondhat le. Süt felvilágosult századunkban, szemben a fölül- ! mint egyik föczélt tartsa mindig szem előtt 
kerekedett liberális irány és újabb világnézettel, mely bit- így és ekép, mint halvány vonásokban kimutattam*
■vallásos iskoláinkat elvilágiasitni. az egyházat évezredes dicső igen tisztelt tanító urak, önök mindnyájan az egyház védszár 
nimbuszától s érdemétől megfosztani törekszik és elég bála- uya alatt vezetett iskolákban működvén : kettős szt. hivatá- 
■datlan a gyermeket édes anyja szerető kebléről erőszakkal suknál fogva kötelesek az iskolájukba kerülő nemzedékből 
is leszakítani : azt küzdelem árán is védni és fentartani igyek- egyszerre jó keresztényt és jó hazafit nevelni. Az önök ne- 
szik. Látják k. t. urak ! önök utódai az annyi szép múlttal j velése az egyház zászlója s elvei szerint haladván, úgy hi-

I szem nem lesz egyoldalú, nem lesz félszeg munka, hanem 
Önök is hivatva vannak, az egyháznak ez. idő szerint j lesz egy bevégzett, minden kellékkel felszerelt tökéletes mii : 

jó. buzgó t-s önérzetes híveket nevelni. Olyanokat, kik az j az önök kezéből kikerülendő nemzedék lesz. egy egész em­
elet zajgó tengerén az egyre fenyegető hitetlenség szilijébe bor. ki lélekben Isten képmását hordozza: testben pedig erős 
ütközés veszélyétől magokat megóvni képesek legyenek. éji és egészséges tagja a szeretett hazának, lesz. jó keresztény, 
Olyanokat, kik hitüket úgy tekintsék, mint az ég legszentebb ki Istenét imádni, embertársát s hazáját bőn szeretni tudja, 
ajándékát, melyet a modern hitetlenséggel szemben tisztán 
megőrizni éberek legyenek. Olyanokat, kik szt. vallásukat * tekinthetnek kettős hivatásukra s nemes [munkájukra és el- 
holmi kétes értékű földi hitvány javakért áruba bocsátani, i mondhatják: egyházam és szt. hazám, megtettem mindent 
semmi körülmények közt le ne aljasuljanak. Ez egyik fő- ! mivel nektek tartozóm . . .
hivatása,;. Ezt várja önöktől az egyház, melynek szolgálatú- : Ily érzelmektől eltelve miután jelen működésükre Isten

.in állanak, mely önöknek kenyeret ad. S ha e nemű egyik 1 s. gin, kegyelmét kérem : a köri gyűlést ezennel Isten szent 
főhivatásúkat szentül igyekeznek betölteni, akkor ereznél ma- nevében megnyitottunk nyilvánítom.“ 
radandóbb emléket állítanak maguknak s biztosítják nemcsak 
a jelei:, hanem az utókor háláját 
»acare is a Szén ti rás dicséreté. ...Mily széjiek azoknak lábai rül. mely minden észrevétel nélkül, helyben hagyatván, hite­
ink sokasat oktatnak az igazságra, tény leni fognak mint a , lesitteteit. l'etres József „az okszerű méhészet hasznáról"

C.zirnü felolvasását megtartja, mely általános tetszéssel talál- 
De ezek után lássak, mit var önöktől a haza. „A haza ¡ kozván, felkérvtett annak elméleti tovább foiytására és gyá­

szé; ;«.* az t gyha/ iránti szeretettel együtt az emberi szil nek korlati ismertetésére. Eerenezi Sándor szavalta Petőfi Sán- 
IcL-szeutvliii érzelme mondja Eavcnlaire) egy nagy állam- dórnak _A magyarok Istene" czimii költeményét.

Következett a gyakorlati tanítások és a szavalat birá- 
A vallás titán minden honfinak nagyobb, magasztosaid) lata. A kinevezett bizottság és mások némi megjegyzése ntán 

e s/.:.:, V kötelessége nem lehet, mint szeretni a hazát. Hadnagy István gyakorlati tanítása jól. Dohai Ferenezé di­
ául uk mit mond idevágókig Kölcsey : „e. szóban haza : csere tesen és a szavalat igen jól sikerültnek nyilváníttatott. — 

fog! :. a : az emberi szeretet, és óhajtás tárgyainak egész : Tanügyünkre vonatkozó több hasznos indítvány letárgya- 
iiSdzegezcsu. i. '¡tár. atyáid által Istennek építve : ház, hol az i lása után a jövő tanévi — tisztujitással egybekötött gyülé

dicsekvő hit buzgó ősöknek.

E kettős ezélt szem előtt tartva mindig kath. önérzettel

Ezen — éljenzéssel fogadott — megnyitó után az elnök 
Akkor valóban szól 1 ur felhívására felolvastatott a jegyzőkönyv a múlt gyűlés-I

nap Atyjuk országában !“

férfi.
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helyéül Jobbágytelke, idejéül szeptember hónak — az eluiik- 
ség által meghatározandó napja — tűzetik ki, mely alkalom­
mal gyakorlati tanítást tart : Hadnagy István, felolvas : Vôt­
res József, szaval : Kovács Dénes és Havadtól József. — 
Így a gyűlés tárgya ki vau merítve. Az elnök ur bezáró beszé­
débe.. újabban is üdvözölve az egybegyült tagokat és ven­
dégeket. ügybuzgóságukért 
forró köszönetét mond.

álló műnek árát 1 frt 50 krra (vagyis 3 koronára) szabtam. 
Vapnüveudékek és tanítók 1 Írtért (3 koronáért) kapják. Min­
den egyszerre megrendelt Hl példány után tiszteletpéldán y- 
jár. ,\ megrendeléseket egyedül hozzám kérem iutéztetni. 
F.tiam e. s. Magyar-Bánhegy esen, 1893. évi julius hó 2ő án. 
Rózsa J ó zse f.

mint igazi tenügyharát —
"é VááíMííÍBtíiíI'S'-U:.:: V :si|

3# Napi események köréből ÜE
lípáííatt:::';;.■ yy | -•

S végül. a midőn az önképzőkörnek további fennállása 
és hasznos működésére nézve istennek segítő kegyelmét 
óhajtja, — az elnök ur lelkes éltetése melictt a gyűlés véget 
ért.

/>"/ <> \I>!¡<ily.

— SSfíiíilillvrek a papnevelő-intézet folyosóján el- 
••“;v : helyezendő szent képekre : Főt. id. Kovács Lajos zágon

i'E VB :i; Bi Sí uíi @3 ¡5 ; :.á: ;V; ijj i.$) ff ' :.2‘ LB. Bi ^ | lelkész ur áldozó papsága huszonöt éves jubileuma alkalmá-
1 hói 25 azaz huszonöt forintot ajándékozott ily jelige alatt 
I ..Sub umbra alarum tuarum protege nos Domine!-' ..Inte Do­

mine speravi, non confundar in actermim!" Igazán szép és 
I nemes tett! Szcrk.) — Főt. ifj. Kovács Lajos felvinczi 

lelkész nr 1 frt. Főösszeg: 112 frt 50 kr.

?'g- . b. • *r.2;i

SMSIRODALOM
EB'* íSBrii § EBBE: : ;>:B ?.•

ï
• o-

l'Jliivas elélizetésre. Schelfma.-lier hírneves 
jezsuita majdnem egy századdal előbb irt egy miivet : Lidii 
in Finsternissen oder: Coiilrovers Katechismus“. r.z a

Szép adományok. Szentkereszt y Stephanie 
báróné, a kézdivásárhelyi humánus intézmények lelkes alapi­

munka, melyet egy straszhurgi papjaz idén átdolgozva újonnan tója. egy sajátkezű leg festett művészi kivitelű gyönyörű ol-
kiadott, magában foglalja a kát. és protestáns tanoknak ellen- tárképőadományozott a kézdimartonosi róm.katk. templomnak,
tétéit. Toldalékul hozzá van adva a reformáció következmé-.. , ' Biró Mihály martonosi megy ebiró nejével Boros Juliannauyei es gyümölcsei, protestáns szólamok es ferdítések. i\o- :
ruukban, midón u katholikusok között a bitküzüny annyira I asszonynyal s Agnes és Mihály nevű gyermekeivel egy 

a bit titkainak nem tudása folytán; „napjainkban, mi- j 850 Irt értékű, Nagy József brassói orgonaművész által ké­
szített szép orgonát adományoztak ugyancsak a martonosi

terjed
dim a protestantizmus annyira elbatalmaskodott és tévtanainak 
mércét ezer meg ezerféle titkos csatornákon ümleszti szét a 
uép közé, az ilyen véd vitairatok minél szelesebb mérvű ter- ay CgySzeri¡! ,¡e derék és szorgalmas füldmives és családja 
jesztése nagyon is szükséges. Vannak ugyan magyarban ha- !

róni. kath. templom számára. L’gy a nemes szivü báröné, mint

fenkölt gondolkozásukról ritka szép bizonyságot tettek s azért 
— tiltakozó szerénységük daczára is — méltó, hogy szép

irányú műveink, de azért mégis esik azt tartom, hogy ; 
vallásos irodalmunknál; igen hasznos szolgálatot tenue az. ki
fáradságot nem sajnálva, ezimzett munkát, mely előadásának j példájuk elismeréssel legyen fölemlítve. (Sz. H.) 
könnyedsége és teljessége folytán a hasonirányű müveket 
jóval túlszárnyalja, hazai nyelv liukie átültetné. Míg ugjanis folyt le e hó 26-án. Szent Anna napján, Kézdi-Martonos kis 
más szerzők kelleténél jobban ereszkednek bele a kát. tan

son

— Teinplomszciitt-lés. Megható egyházi ünnepély-

községben. Ekkor áldották meg ugyanis a rúm. kath. bit­
védelmébe és a protestáns tévtanok és előítéletek czáfolatába, . , .
bosszú lére eresztett polemikus fejtegetésekkel untatják az községnek majdnem tízezer formt költséggel újraépített csinos 
olvasót : és mig ismét máson igen rövidek és minden rend : szép templomát, s benne az orgonát és oltárképet, a kis fa— 
és összefüggés nélkül csak egyes tételeket választanak ki meg- Inból s a vidékről összesereglett nagy számit közönség jeleu- 
be-szélés tárgyául; addig a szóban forgó könyvben a pro tes- létében, a megáldási, szivet lelket emelő szertartásokat és a 
tantizmus összes téveszméi és előítéletei szabatosan és rend- 

vvtetncK bouezkés alá és velük szemben a ka!, vallás
szent misét Bálint!) László bereczki fungens főesperes-plcbá- 

végezte (ti dófal v y Gergely szentlélek! t. főesperes,. 
Kovács Elek polyáni ¡desperes. Balogh L-ná-z -nyujtódi, 
Benne Lajos futásfalvi, F si by Tamás gelenczei. Tamás

szeresen
fensége és igazsága minden egyes kitételnél röviden, de ve- 
¡osen, beigazoltunk, mindez pedig oly népszerű és mindenki

nos

által érthető nyelven történik, hogy az ember a legnagyobb 
élvezettel olvassa ezen ügyesen szerkesztett kátét“. Ez a szak- : Dávid osdolai plébánosok és Sziget by Gyula bcreczk- 
avatott könyvismertetés, mely a „Hitoktatásinak múlt évi 12-ik j martonosi segédlelkész segédkezése mellett, akiknek Uuzgá 
számában olvasható, buzdította Farkas Sándor és Ri zsa József közreműködése nagyban emelte a szép ünnepély fényét. Mise 

! közben Gidófalvy Gergely szentlélek! föesperes-plébános 
I tartott egy fenkölt katholikns szellemről tanúskodó, lelkesítő,

lelkészeket a fentnevezett munkának Vitáit) Etát«-“ ezim 
alatt, való magyarítására. Midőn a mii valóban hézagot fog 
pótolni és különösen a fiatalabb serdülő nemzedéknek, va la- . 
mint ékesebbeknek is hasznos olvasmányul fog szolgálni a j szépen kidolgozott beszédet, mely a buzgó hallgatóság figyel- 
tömeges megrendelés reményében a 20 —22 16-od rét ívből ; inét mindvégig lekötötte s méltán, mert az úgy egészébenr



mint részleteiben és gyönyörű előadásaiban egy valódi szó- éves lesz Matt ram akkorára, a mikorra a fenti ítélet érteimé-
! ben egész. adósságát letörlesztette.

— Pályázati hirdeti*. A petöfalvi (Imecstalva fi- 
liája) róni. kath. káutor-tanltói állás rendszeresen betöltendő 

I lévén, arra ezennel pályázat hirdettetik. Járandóságai. 1. A 
sága, br. Szentkereszty Stephanie urbölgy, Bálin th község pénztárából évnegyedes utólagos részletekben 100 Irt ; 
1-ászló loesperes, Biró Mihály megyegondnok és neje Boros : 2. A hívektől 50 kalangya rozs, 50 kalangya zabkepe : 3. 
Juliánná s gyermekei s Martonos hitközség áldozatkész híveivel ősz pora 20 fit ; 4. 18 tere lágyfa : négy szekér szénát és
szemben. A lélekemelő szép templomi ünnepélyt gazdag lakoma j sarját termő kaszáló haszonélvezete : 6. tandíj mintegy 25 frt

! 7. stóla 6 frt: 8. a szegénykántorok alapjából rendkívüli se- 
gélyczimen 15 frt ; 9. Taraásfalváról vallástalanitásért 10 Irt, 
ezeken kívül tisztességes lakás gazdasági épületekkel és ker-

noki mestermü volt. Különösen szép részlet volt az, mely­
ben a bála adóját rótta a templom fölépítése körül szerzett ! 
érdemeikért l.önhart Ferencz. erdélyi püspök ö nagyméltó

:
Követte Biró Mihály gondnok vendégszerető asztalánál, ahol 

számos, szcbbnél-szebh pohárköszöntöt mondtak el és pedig
1, ö n h a r t b erenez püspökért, báró Szentkereszty Stephanie nr- ! te^ haszonélvezete. A megválasztottnak kötelessége a petö- 
hölgyért, Bálinth László. Gidófahy Gergely főesperesekért. Ko- falvi vegyes iskolát a nevelés elveinek megfelelően vezetni,
vács F.lek alesperesért.Csiby Tamás, llencze Lajos, Balogh Iguáez. a felmerülő kántori teendőket végezni, harangozni ésatemp-
Tamás Dávid plébánosokért. B-.ró.Mihály gondnok s neje Boros j lomot tisztán tartani. — Pályázók kellően felszerelt folyamod­

ványaikat szeptember 8-ig alattirt plébánia hivatalhoz nyújtsák 
be. Személyesen megjelenő jó tanítók előnyben részesülnek. 
Imecstalváu, 1*93. július 30-án. Bors László, plébános.

— Pályázati hirdetési. A köröndi rkath. kántor-

jaliáunas Mihály és Agnes gyermekeikért. Martonos hitközség ; 
töveiért. Vájná Károlyért. Farkas Ignácz föbiróért. Balázs Pál fő­
jegyzőért. a nőkért, a jeleuvolt Annákért. Kréniczkyért. Dr. iler- 
ezogért. Nagy József orgonamnvészért sth. stb. az. emelke­
dett hangulatú társaság csak a késő estéli órákban oszlott 
szét. ( S/_ 11.)

.— Krlesilés a benlakással összekötött kolozsvári ke-

scgéd-tauilói állomás üresedésbe jővén, arra pályázat hirdet­
tetik. Ez állomáshoz, tartozó javadalmak : kántori öszgabna 
kepének része 7l a kalongya 7 frt 50 kr., zab 221/2kal 

13 frt 40 kr. Szemül 29 véka ősz. és törökbuza 23 frt
rcsk akadémiáról. V kolozsvári kereskedelmi akadémiába oly 
növendékek vétetnek fel. kik a gymn. reál-, vagy polgári is­
kola négy alsó osztályát végezték. Az 1893 94. tanévi beha­
tások szeptember 1—5-ig eszközöltetnek. — Tandíj egy 

hatvan trt. melynek fele szeptemberben, fele feb­
ruárban fizetendő : továbbá 2 forint ifjúsági künyvtárdij. Az 
új tanulók 5 frt behatási dijt is fizetnek. A benlakásba Bili 
i anuló vehető tel. ? fölvételért e hó 15 ig kell folyamodni, 
lícniakási dij egy évre 400 írt. mely összeg negyedévenként 
■vagy kivételesen havonként is űzethető. Az 1887. XXII. t.-ez. 
4. és 5. értelmében mindazon tanulók, kik életük 12. 
évéig nem vitattak be njra, véglegesen mindaddig nem ve­
heti k föl. mig az. idézett törvény követelményének eleget 

tettek. Bővebb értesítést nyújt" évi értesítővel készség­
gel szolgál a szülök megkeresésé

— ílihelellen ítélet Ív - gbevonhatlan I,úrnőm

20 kr. Oszpora 13 frt 47 kr. A ¡tatos alapból 2 frt 50 kr. 
Stólából mintegy 25 frt, faátalány 11 vontatás bükkfa -- 4 frt 
40 kr. Ezen kivid minden iskolakütelez.ett gyermek után a 
szülök tartoznak egy szán fát hozni s igy mi a két tanterem 
Iütéstől megmarad, a tanítót illeti. — A templompénztárából 
50 frt, a püspöki uradaloméból 50 frt, a tandíjból 50 frt., a 
megyepénztárából 7 frt 72 kr., a magtárból 74 nagy véka 
törökbuza 69 trt 28 kr. — A gabona mint látható, mérsé­
kelt árban van számítva, rendesen a közeli piaczokon a vételár 
nagyobb. — Van tisztességes két, egybenyíló lakszoba, 
alatta nyári konyha és pincze. Egy tödé Izet alatt van uj 
zsindelyes csűr, istá ié sertésólok s a lakás előtt egv kis 
. . teményes kert. A község határán legeltetési és erdejében 
taizási joga van, a hetenkint osztogatandó sósvizben részes. 
Kedvező helyzet az. is. hogy vau látogatott gyógyfürdője és 
kitinéi borvize. — E j: vadalmuk megfelelő kötelességei: az 
•gyházi límkvzivkuál irtat segédkántor segédkezni, mintren- 

- tanító .a részén e n ismétlő és tnitiileimapi tanköteleseket 
ta ; tani. templomi énekekre oktatni, templomba és körmenetek 
’■ aatv ! kisen.i é- feiiigyelui s esetleg a seuva-styési teen- 

1 ;.;et végezni e- szükség esetén minis:rálni. — Pályázni ki. 
...: tekiit attt.ak fogy keresztlevéile!, tan képesítő okmány­
ává s mtan eddigi szolgálataikról szóló bizonyítványaikkal 

e.t kérvényvikv; i-dyó évi anguszuis bú végéig, vagy 
ieg'ieijvbh szeptember 6 ig szíveskedjenek beküldeni.
K.n vé í augusztus bú 2. Balás Antal, iskolaszéki elnök.

: o : .. ] atia aae.::.... . társulat. 1" elotes sza rkeszto : ZLAMAL ÁGOST.
.5,1; <. Y < i.íit. Dr. VsEENi PELA. FEJÉI: GEKÖ, VA SS AI.BEÜT.

«évre 60

sem
igazgatóság.

taiiuságot az az ítélet, melyet v_y polgári ügy :.oii egy 
z; . . óiróhág lívzott. Jolin Mattra::: •• • -uvi. Chester ^r<'»fság- 
- ¿¡t lakos ellen egy hitelező harter. sterling és ti/ svhii-

v<-tkez(Uvg Ítélt : „Adós 
iliingbői álló tartozását 
Trieszten

%esz

ereiéig iiiéhto-'. keresetet. A >ir 
a,zik három font sterling

A részletfizg\ penny s : eszlett

‘■-he:.. ^

"ont sterlingben vau bn 
.Htnny. Mattram tartozása pennyk re 

Vi Az oi vasúr

scbilli!,.

Kiadja : Az er-. 
Szerkesztőtársak : f
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